

# AZ EMBER

## GÖNDÖR FERENC POLITIKAI HETILAPJA

### Peidl Gyula nyilatkozik londoni utjáról „Az Ember” számára „Mindent őszintén feltárok...”

Peidl Gyula, a magyarországi szociáldemokrata párt vezére, aki legutóbb a nemzetgyűlésen Horthy Miklós kormányzót arra szólította fel, hogy isten nevében hagyja el helyét, amelyre nem méltó, Garami Ernő és Vámbéry Ruzssem társaságában Londonba utazott, hogy az angol munkáspárt vezérférfiival, akik egyúttal a kormány tagjai is, tárgyalásokat folytasson. Peidl londoni útjának nagy jelentőséget tulajdonítanak Budapesten éppen úgy, mint külföldön. Attól tartunk, hogy a londoni uthoz nagyobb várakozásokat fűznek, mint amennyi indokolt volna. Nem szeretnénk, ha a külföldön élő magyarság körében túlzottan vérmes reményekkel kísérik Peidl és Garami útját, mert a csalódás annál fájdalmasabb lenne. Éppen azért, hogy véget vessünk a Peidlék utazása körül fölbujánzott különféle mendemondáknak, magához a néhány napot Bécsben időzött Peidl Gyulához fordultunk közvetlenül Londonba való elutazása előtt és fölkerítettük őt, hogy „Az Ember” számára nyilatkozzék londoni utjáról.

Kérésünkre Peidl Gyula a következő nagyérdéki nyilatkozatot mondta tollba „Az Ember” munkatársának:

— A hazai viszonyokról nem kívánok nyilatkozni, azokról emigrációban élő elvtársaim amugy is eléggé informálva vannak. Részben a sajtó másrészt a levelezés, amelyet otthonlétük szeretteikkel folytatnak, bizonyára megfelelően ismertté teszik ezeket a viszonyokat akkor is, ha a még mindig üzemben levő cenzúra ezt a levélbeli érintkezést bizonyára többször megzavarja.

— Külföldi utamhoz a legkalandosabb és a leghetetlenebb kombinációkat fűzik. Olyan hirt is olvastam, mintha a magyar miniszterelnök megbízásából utaznék, vagy legalább is megbeszéltem volna vele utam célját és tárgyát. Talán nem kell különösképpen hangsúlyoznom, hogy ezekből a hírekből egy szó sem igaz. Másrészt utazásomat olyan kombinációkkal kísérik és ebből folyóan ahhoz olyan reményeket fűznek, amelyek nem lehetnek igazak és amelyek nem valósulhatnak meg. Utazásom nem irányul a külföldi kölcson ellen, az azzal szemben fennálló aggályaimat nem külföldön, hanem otthon fogom kifejezésre juttatni.

Másrészt természetes, hogy a hazai viszonyokat illetően nem fogok elhallgatni semmit, mindent őszintén feltárok,

mert az a fölfogásom, hogy csak teljes őszinteséggel

szolgálhatom azt a legfontosabb célt, hogy konszolidált viszonyokat teremtsünk és

begyógyítsuk azokat a fájó sebeket, amelyeket a magyar reakció évek óta a mukásság testén ejtett.

Kérem kell mindenkit, hogy ehhez az akcióhoz tulzott reményeket ne

fűzzön, azzal a kijelentéssel mégis, hogy

én, valamint a magyar szociáldemokrata párt nem szűnünk meg olyan irányban közreműködni, hogy ezeket a fájó sebeket, — Magyarország ujjaépítése érdekében is — minél előbb teljesen begyógyítsuk.

— Szívesen küzdünk mi ilyen irányban továbbra is, mert tudatában vagyunk annak, hogy

a hazájuktól kényszerűségből távol élők tulnyomó része ártatlan, csupán politikai elvhűségük áldozata

és így a velük való együttérzésünk megkönnyíti, acélozza és kitartóvá teszi küzdelmünket.

Ezeket mondotta Peidl Gyula „Az Ember” utján annak a sok ezer magyar bujdosónak a számára, akik a fehér terrornak immár négy és fél esztendeje dühöngő rendszere folytán idegenben kényszerűen élni. Örömmel

jegyeztük fel Peidl Gyula szavait, amelyeket nyilván örömmel fognak olvasni különböző országok bujdosó magyarjai, mert ha óva int is tulzott és indokolatlan reménykedésektől, de egyúttal megnyugtató arra nézve, hogy minden meg fog történni, ami csak megtörténhetik abban az irányban, hogy Magyarországon a normális viszonyok álljanak végre helyre. Peidl Gyula meggyőződéses és bátor férfiú, akinek el lehet hinni a sokat jelentő nyilatkozatát, amely úgy hangzik, hogy:

mindent őszintén feltárok.

Amiként nem lehetett Peidlről egy pillanatig sem komolyan feltételezni, hogy a kurzus miniszterelnökének, Bethlen István urnak a megbízásából utazzzék Londonba, úgy az sem volt hihető róla, hogy a magyar munkáság elnyomóinak uralmát siet meg szilárdítani, hogy szépitgetni fogja az otthoni szomorú állapotokat, hogy jogrendet fog hazudni a kurzus szép szeméért, hogy nem fog mindent őszintén feltárni. Nem, ezt egy pillanatig sem hihette senki és mégis jól esik Peidl Gyula szájából közvetlenül hallani ezeket a megnyugtató szavakat és külön, meleg, jóleső érzést váltott ki belőlünk az a szolidáris, bátorító hang, amely Peidl érdekes és jelentős nyilatkozatából az emigráció felé kicsendül.

## Amnesztia – Macdonaldnak

A magyar kormány győzelmesen hirdeti a szélrózsa minden irányában, hogy Horthy Miklós Magyarország kormányzója ismét amnesztiát adott és ezúttal az ugynevezett „kommunistáknak”. Nem akarunk most külön kitérni arra, hogy Horthy kormányzó, aki bünnrésztes a Magyarországi tömeggyilkosságokban és akinek Anglia egyik jelenlegi minisztere nem adott kezét, semmiképpen sem illetékes a kegyelemadás jogának gyakorlására, mert hiszen ő maga szorult elsősorban kegyelemre. Tekintettel azonban a fájdalom még ma is fennálló reális helyzetre, hogy Horthy és Bethlen a magyarországi kormányhatalom birtokosai, ennél fogva úgy kell számolni és leszámolni az ő cselekedeteikkel, mint reális tényekkel. Akármilyen erkölcsstelen és mélyen lesújtó dolog is, sajnos, Horthy ma is abban a helyzetben van, hogy adhat és megtagadhat kegyelmet. Ebből az egyelőre még érvényben lévő szomorú tényből következik az az álláspontunk, hogy a nem exponált és jórészt ismeretlen nevű emigránsoknak elismerjük azt a jogát, hogy még ettől a kormánytól is kérjék és elfogadják az amnesztiát, amely jogot ad otthonukba való visszatérésre. Mi, akik a magunk részére sohasem fogadnánk el Horthy Miklós amnesztiáját, nem vagyunk hajlandók intranzigensek lenni a mások bőrre és számlájára és nagyon meg tudjuk érteni, hogy a négy és fél esztendő emigrációs éhezésekben és küzködésekben elfáradt bujdosók hazafelé igyekeznek.

Amikor ezt az álláspontunkat ismételtelen nyomatékosan leszögezzük, természetesen misem tarthat bennünket vissza attól, hogy leleplezzük a tény: Horthy és Bethlen urak legujabb „amnesztiája” ép úgy svindli és komédia,

mint minden eddigi. Hasztalan fogják telekürtölni ismét a világot az emigráció likvidálásának hazug meséjével, nem történt más, mint hogy néhány öt-estendő óta fegyházban senyedő ártatlan foglyot állítólag kibocsájtának, nyilván olyanokat, akinek a büntetésük már amugyis lejárt, valamint beszüntetik az eljárást a pécsi hazaárulási vád már bíróilag amugy is fölmentett vádlottjai ellen és még számszerint 22, azaz huszonkét ugynevezett emigráns ellen, akik éppenséggel nem kommunisták és akik — az eddigi információk és föltevések szerint — az ismeretes Lövy-akció alkalmával Masirevich bécsi követ utján kértek hazatérési engedélyt. Ha valóban ennek a huszonkét emigránsnak a hazatéréséről van szó — ami még nem is bizonyos — akkor meg kell állapítanunk, hogy nem eshetett nagy megerőltetésébe Horthynak az amnesztiát adás, mert hiszen ez a huszonkét ember nemcsak, hogy minden büncselekménytől távol álló ártatlan emigráns, hanem azonkívül soha életükben kommunisták sem voltak és hazatérésük a magyar államra nézve semmiféle veszedelmet nem rejt magában. Hazatér tehát — ha ugyan Horthy Miklós amnesztiájára haza mer térni. — huszonkét, jórészt ismeretlen nevű emigráns, akiknek otthonukba való visszatérését mi nemcsak, hogy nem kifogásoljuk, hanem őszintén és tiszta szívből kívánunk nekik sok szerencsét, de ezzel szemben változatlanul emigrációban marad továbbra is sok ezer magyar bujdosó, eleven tiltakozásként a fehér terror ma is dühöngő rémuralma ellen.

Ha ezután az amnesztia-paródia után Horthyt és Bethlent újabb nagylelkűség szállná meg és szabadon engednék a magyar börtönök és internáló táborok

többi szerencsétlen áldozatát is és hazatérési engedélyt adnának még néhány száz küzködő és nyomorgó emigránsnak, annak mi őszintén és őszintén csak örülni tudnánk. Sajnos, erre nem sok remény van, mert hiszen Horthyéknak ez a hirtelen nagylelkűségé voltaképpen nem a bebörtönzötteknek és az emigránsoknak szól, hanem szól Macdonald angol miniszterelnöknek abban a pillanatban, amikor Garami Ernő és Peidl Gyula Londonban tanácskozásként folytatnak vele. Macdonald miniszterelnököt ez az angol kormányt óhajtja félrevezetni a magyar kormány az ő miniatűr amnesztiájával és mihelyt folyósították a külföldi kölcson, nyomában vége szakad Horthyék kegyelmező kedvének, ismét nem lesz amnesztia bebörtönzötteknek és emigráltaknak, hanem csak fehér rablógylkosoknak, viszont ujra lesznek csongrádi bombamerényletek és Ulain-féle fegyveres puccskísérletek. Mindaddig így lesz ez, amíg Magyarország kormányzó székében Horthy Miklós fog ülni. A legujabb „amnesztia”-svindli tehát senkit meg ne tévesszen és a legkevésbé tévessze meg azt, akinek Horthy voltaképpen az amnesztiát adta: Macdonald angol miniszterelnököt.

### A hivatalos bejelentő

Az ugynevezett amnesztiát a magyar kormány hivatalosan így tette közhírré:

A „Magyar Távirati Iroda” jelenti: Az indennitási vita során szociáldemokrata részről állandóan sürgették azt, hogy az államfő a felelős kormány utján a kommunista büncselekmények miatt elítélt egyéneknek adjon általános amnesztiát. Az igazságügyminiszter a nemzetgyűlés ülésén kifejtette azt az álláspontját, hogy a már kihirdetett és tulnyomó részben végre is hajtott más kegyelmi elhatározásokon kívül újabb általános amnesztiát megadását igazságügyi és társadalmi védelmi szempontból a maga részéről sem tartja teljesíthetőnek. Ellenben már akkor közölte azt az álláspontját a nemzetgyűléssel, hogy esetenként behatóan foglalkozik egyének kegyelemre ajánlásának kérdésével, akikre nézve egyenként megállapítható az, hogy annak idején inkább belesodródtak a kommunista büncselekmények árába és azóta magaviseletükkel és egyéniségükkel valószínűvé teszik azt, hogy kegyelem esetén a társadalom hasznos polgárai tudnak lenni.

Az igazságügyminiszter ezen az alapon legujabban egyénekenkénti fölterjesztéseket intézett az államfőhöz, amelyekben 38 kommunista számára kér kegyelmet. Ezek közül 15 tulnyomó részben 5 évet meghaladó fegyházbüntetésre van ítélve, akik most kegyelmet nyertek és fogságukból szabadulnak. Továbbá ugyanez alkalommal az államfő a bünvádi eljárás megszüntetését rendelte el más 22 kommunista ügyében is, akik részben a bünvádi eljárás elől külföldre menekültek. Ugyancsak az igazságügyminiszter előterjesztésére legutóbb megengedte Magyarország kormányzója a bünvádi eljárás megszüntetését 33 olyan egyén ellen is, akik a szerb megszállás idején a baranyai megszállott területen állam- és társadalomellenes büncselekményeket követtek el.

### Mit mond a „Népszava”?

Ehhez a hivatalos jelentéshez a „Népszava” a következő megjegyzéseket fűzi:

1. mikor történtek ezek a megkegyelmezések?
2. hány bolsevizmus címén elítélt ül még börtönben?
3. miért nem bocsátotta már szabadon a kormány a politikai okokból elítéltek valamennyijét?
4. milyen célt szol-













